
 
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  

ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๖ กุมภาพันธ ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๑๑๗ 
วันพุธ ท่ี ๓๐ มีนาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   โฆษกกรรมการ 
๕. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๖. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   โฆษกกรรมการ 
๗. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๘. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๙. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 

๑๐. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๑๑. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๒. พลเอก นิวัติ  ศรีเพ็ญ    กรรมการ 
๑๓. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๔. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๕. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๖. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๗. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๘. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๙. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๒๐. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๒๑. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. วาท่ีเรือตรี ยุทธนา  สําเภาเงิน   ผูอํานวยการสํานักพัฒนาบุคลากร 

 



๒ 

 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
นางกาญจนารัตน  ลีวิโรจน     

 
เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๑๑๖ วันอังคาร ท่ี ๒๙ 
มีนาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง) 

 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาจัดทําสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการหารือท่ีประชุมถึงแนวทางการเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหกับ
สมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ และผูแทนหนวยงานตางๆ  
ณ อาคารรัฐสภา โดยเห็นควรมอบหมายใหนายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการ
ยกรางบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ เปนผูตอบคําถามเก่ียวกับหลักการและความหมายของรางมาตราตางๆ  
และเห็นวาอาจมีการตั้งคําถามเก่ียวกับเรื่องการปฏิรูปประเทศ การปองกันและปราบปราบการทุจริต และ
กรณีท่ีไมสามารถจัดใหมีการเลือกตั้งภายในหนึ่งรอยหาสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญตามมาตรา ๒๖๗ (๑) (๒) (๓) และ (๔) ใชบังคับแลววาจะมีผลเปนเชนใดดวย 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ  
กลาววา หากเกิดกรณีท่ีไมสามารถจัดใหมีการเลือกตั้งภายในหนึ่งรอยหาสิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๒๖๗ (๑) (๒) (๓) และ (๔) ใชบังคับแลว คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีหนาท่ีในการพิจารณาหาสาเหตุของกรณีดังกลาว และพิจารณาดวยวาควรเลื่อนการเลือกตั้งหรือไม  
สวนการเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญใหกับสมาชิกสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ และผูแทนหนวยงานตาง ๆ ณ อาคารรัฐสภา นั้น อาจมีการต้ังคําถามเก่ียวกับ
เนื้อหาในบทเฉพาะกาลท่ีกําหนดใหสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศสิ้นสุดลงเม่ือกฎหมายวาดวยแผนและ
ข้ันตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศมีผลบังคับใชแลวดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา การปฏิรูปประเทศนั้นจะตองเริ่มดําเนินการปฏิรูปอยางจริงจัง  
การใชรูปแบบของสภาอาจไมสามารถปฏิรูปประเทศได รางรัฐธรรมนูญจึงกําหนดใหมีการตรากฎหมาย 
วาดวยแผนและข้ันตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศภายในหนึ่งรอยยี่สิบวันนับแตวันประกาศใชรัฐธรรมนูญนี้ 
ซ่ึงจะกําหนดรูปแบบหรือกลไกในการปฏิรูปประเทศ โดยสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศอาจมีสวนรวมใน
การเสนอรางกฎหมายดังกลาวดวย สวนการกําหนดใหสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศสิ้นสุดลงเม่ือ



๓ 

กฎหมายวาดวยแผนและข้ันตอนการดําเนินการปฏิรูปประเทศมีผลใชบังคับเปนกฎหมายแลว เพ่ือปองกัน
ไมใหเกิดปญหาเรื่องความซํ้าซอนในการปฏิรูปประเทศ  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ฝายเลขานุการคณะกรรมการ
จัดทําเอกสารท่ีจะนําไปใชเผยแพรรางรัฐธรรมนูญเบื้องตนในรูปแบบกราฟกและเอกสารคําอธิบาย
สาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญเบื้องตนเสร็จแลว โดยสงเอกสารคําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญ
ใหกับนายนาถะ ดวงวิชัย ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ เพ่ือใหคณะอนุกรรมการท่ี
รับผิดชอบนําไปพิจารณาดําเนินการตอไป สวนการจัดทําวิดีโอเผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญนั้น 
ฝายเลขานุการคณะกรรมการจัดทําวิดีโอดังกลาวแบงเปนสิบหาตอน ซ่ึงจะไดประสานกับเจาหนาท่ีของ
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรเพ่ือเผยแพรวิดีโอดังกลาวตอไป 
 ประธานกรรมการขอใหฝายเลขานุการคณะกรรมการตรวจสอบเนื้อหาของเอกสารท่ีจะนําไปใช
เผยแพรรางรัฐธรรมนูญในรูปแบบกราฟกใหถูกตอง และใหกรรมการรางรัฐธรรมนูญศึกษาและตรวจสอบ
เนื้อหาของเอกสารคําอธิบายสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญเบื้องตนดวย หากกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
ทานใดตองการปรับปรุงแกไขเนื้อหาของเอกสารดังกลาวใหแจงตอนายนาถะ ดวงวิชัย ผูชวยเลขานุการใน
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ เพ่ือดําเนินการปรับปรุงแกไขตอไป 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม 
ความคิดเห็นของประชาชน หารือท่ีประชุมวา ควรมีการปรับเปลี่ยนทีมโฆษกกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
หรือไม เพ่ือใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญดําเนินงานโดยสะดวกและรวดเร็วมากยิ่งข้ึน และแจงวา 
กรมองคการระหวางประเทศ กระทรวงการตางประเทศ ไดเชิญองคกรระหวางประเทศบางแหงมารับทราบ
ขอมูลท่ีถูกตองเก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญเพ่ือปองกันไมใหองคกรเหลานั้นเผยแพรขอมูลท่ีคลาดเคลื่อน 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญควรพิจารณาเรื่องการปรับเปลีย่นรูปแบบ
การดําเนินงานของคณะกรรมการหลังจากเทศกาลสงกรานตผานพนไปแลว 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง หารือท่ีประชุมวา ในชวงเวลากอนท่ี 
รางกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติจะมีผลบังคับใชนั้น อาจมีบุคคลบางกลุมบิดเบือนสาระสําคัญ
ของรางรัฐธรรมนูญ จึงควรมีมาตรการปองกันการบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญดวย 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ในขณะนี้มีการบิดเบือนรางรัฐธรรมนูญในรูปแบบกราฟกตางๆ คณะกรรมการควรเผยแพร
ประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญในชวงเวลากอนท่ีรางกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติจะมีผลบังคับใช
โดยใชวิธีการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญผานรายการโทรทัศนซ่ึงเปนชองทางท่ีจะทําให
ประชาชนทราบเนื้อหาสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญไดมากท่ีสุด  
 - กรรมการรางรัฐธรรมนูญควรรวมเวทีการโตวาทีหรืออภิปราย (debate) เก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ
หรือไม 
 - สํานักงานกองทุนหมูบานและชุมชนเมืองแหงชาติจะมีการจัดเวทีชี้แจงเรื่องนโยบายประชารัฐของ
รัฐบาลใหกับสมาชิกกองทุนหมูบานในทุกจังหวัด และจะมีการจัดเวทีสัมมนาของสมาชิกกองทุนหมูบานใน
กรุงเทพมหานครดวย ซ่ึงอยูในระหวางการประสานงานเรื่องกําหนดการเพ่ือใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
เผยแพรสาระสําคัญของรางรัฐธรรมนูญในเวทีดังกลาว 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง กลาววา ควรนําเทปรายการโทรทัศนท่ีใช
ในการเผยแพรรางรัฐธรรมนูญรางแรกท่ีมีเนื้อหาไมขัดแยงหรือเปนไปตามหลักการของรางรัฐธรรมนูญ 
รางสุดทายไปเผยแพรประชาสัมพันธผานรายการโทรทัศน นอกจากนี้ คณะกรรมการการเลือกต้ังอาจมี 



๔ 

การจัดเวทีเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญโดยใชรูปแบบของการโตวาทีหรืออภิปราย (debate) 
ในชวงเวลากอนท่ีรางกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติจะมีผลบังคับใช 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการมีหนาท่ีชี้แจงหรืออธิบายเนื้อหาสาระสําคัญของ 
รางรัฐธรรมนูญ แตไมมีหนาท่ีในการถกเถียงกับบุคคลใด กรรมการรางรัฐธรรมนูญจึงควรปฏิเสธการโตวาที
หรืออภิปราย (debate ) เก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ นอกจากนี้ มอบหมายใหโฆษกกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
เปนผูชี้แจงกรณีสื่อมวลชนนําเสนอขอมูลขาวสารท่ีไม ถูกตองเ ก่ียวกับรางรัฐธรรมนูญ และให
คณะอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็นของประชาชนเปนผูพิจารณาจัดวิทยากรไปบรรยาย 
ในเวทีของสํานักงานสมาชิกกองทุนหมูบานและชุมชนเมืองแหงชาติ  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนควรพิจารณาปรับแผนงานในการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญใหเหมาะสมกับ
สถานการณปจจุบัน 
 - ควรมีการปรับเปลี่ยนรูปแบบการทํางานของคณะอนุกรรมการชุดตาง ๆ หลังจากท่ีคณะกรรมการ
จัดทํารางรัฐธรรมนูญเสร็จสิ้นแลว 
 - ท่ีผานมาคณะกรรมการจะมอบหมายใหคณะอนุกรรมการไปพิจารณาศึกษาหรือตรวจสอบ
กลั่นกรองเรื่องท่ีคณะกรรมการใหความสนใจกอนเขาสูการพิจารณาของคณะกรรมการ จึงเสนอใหพิจารณา
ปรับเปลี่ยนรูปแบบของคณะอนุกรรมการในภายหลงั 
 - ควรมีการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญเพ่ือรักษาฐานเสียงมวลชน หรือสรางความเขาใจ
ใหประชาชนลงคะแนนเสียงเห็นชอบรางรัฐธรรมนูญอยางจริงจังดวย 
 นายชาติชาย ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความ
คิดเห็นของประชาชน ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความคิดเห็นของประชาชน 
อยู ในระหวางการหารือกับกระทรวงมหาดไทยเพ่ือปรับแผนงานในการเผยแพรประชาสัมพันธ 
รางรัฐธรรมนูญ เนื่องจากคณะกรรมการการเลือกต้ังแจงวาการเผยแพรประชาสัมพันธรางรัฐธรรมนูญ 
จะเริ่มดําเนินการไดก็ตอเม่ือรางกฎหมายวาดวยการออกเสียงประชามติมีผลบังคับใชแลว 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพฤหัสบดี ท่ี ๓๑ มีนาคม 
๒๕๕๙ เวลา ๑๑.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 

       เลิกประชุมเวลา ๑๔.๒๐ นาฬิกา 
       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 

       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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